

阳光下的黄山

汉滨 余佑学

风起的日子

宁陕 邓小鹏

入夜,走过县城廊桥,风从围栏处追过来,彩色宫灯随之左右摇摆,朦朦胧胧的灯影折射到河里,在波光粼粼的河面泛起一道道金色的光影,远处,一轮圆月横亘在婆娑的云影与高樓间,此时,我置身风中,对风无限的怀想。

风携来一缕柳絮,轻飘洁白,那些逝去的亲人循着风迹向我走来。大杂院粉白的桃花迎风绽放,阿姑提着包袱盈盈站在院门口,风掀起她齐耳的短发。舅舅背着我走过段家塬的土坡。父亲执锄站在落英缤纷的杏树下,望着菜地沉思,纷纷扬扬的花瓣零零一地。大堂叔满头大汗奋力刨着书桌面,脚下的刨花随风四散开来,小堂叔穿着雨靴在汉江里淘金,微风扇动他身上的雨布。

昏黄的灯光下,老旧收音机发出滋滋的电流声,母亲一边缝补衣服,一边和父亲唠家常,我们姊妹几个七嘴八舌议论着,“这收音机咋老是变调?”“兴许是风把电波改变了形。”关掉收音机,二姐把杂志卷成筒唱起歌来:“我们坐在高高的谷堆上面……”,声音升上房顶。三姐接着深情朗诵:“大堰河……”,我倚着四姐看风不时从门缝里吹进来,吹得堂屋的灯泡来回摆动,那些影影绰绰的人影在墙壁上映出生动的画来。

风是温馨的,从耳旁轻轻掠过,伴着母亲的呼唤父亲的关爱。昏黄的灯光下,母亲把蒸好的糯米摊在案板上晾凉,父亲用木槌在石臼里砸碎,而后盛在碗里,拌上芝麻核桃红糖炒制的馅料,槐花洗净晾干,加入鸡蛋、盐、花椒粉,拌上面粉,放锅里两面煎黄,野菊洗净晾干,和面粉捏成团子上锅蒸,调制蘸汤,天然的食材,父母的合作,爱的味道被我们姊妹风卷残云般抢食。

大杂院外的广场,我抱着父亲自省城西西安买回的足球,昂首挺胸大声地宣布比赛的规则,然后和小伙伴撒丫子奔跑追逐,那些风便呼呼地在耳旁作响。白云山下的野地里,风掀起阿姐的红领巾,我指着脚下大片的野草不停地询问姐姐,哪一株是毛茛,哪一颗是酸模杆。建筑工地,鲜红的旗帜迎风招展,父亲对着图纸指挥讲解,母亲挑着装填砂浆的灰桶小心翼翼地走上吊塔,阿姊们奋力地推着装满材料的架子车。

风落在洋槐树上,发出“沙沙”的声音,一盆盆艾草烧起来,袅袅的烟里,大蒲扇、小纸扇、硬纸板“嘎吱嘎吱”拍着蚊虫,各家灶房飘出药草的香味,孩子们躺在竹席、木板上,数星星、抓萤火虫,男人们一起喝茶聊天,听新闻、戏曲,女人们聚在一起缝缝补补做布鞋织毛活,老爷爷兀自靠着藤椅自我陶醉状“唧唧呀呀”不停,风中的大杂院就是上演盛夏剧目的戏院。

风是有故事的,飘散出柠檬的青涩与酸甜。农校菜园湿滑的黄泥地,我们穿着大号的雨靴吧嗒吧嗒穿梭其间,雨水汗水汇集在彼此的脸上,背着沾满雨水的桑叶走在归途,我们迎着风雨唱着“风里来雨里去”,把泥污涂抹在彼此雨衣上,然后嘻嘻哈哈地步入实验室。很多年后,当我听见风,就仿佛听到了实验室那白胖的蚕儿窸窣窣的咀嚼声,那些似万马奔腾、涓涓细流、丝竹之音和青春一同淹没在岁月的尘烟里。

风把时光留住,童稚的歌谣,成长的故事,一缕风就是一本时光的字典。春日的草坪,蝴蝶蜜蜂追逐嬉戏,小人儿红色的衣裤在绿色的草丛里甚是醒目,东一抓,西一扑,把玩石头,摆弄树枝,奶声奶气的童音,鼻涕眼泪汗水交织着扑入我的怀里。鲜花遍野的山坡,小小子牵着风筝欢呼雀跃,奔跑跳跃,那些风掀起他的衣襟,也吹乱我的长发。我们去马嵬驿、楼观台、白鹿原、兵马俑博物馆,每一处风景里,少年都在各种碑记前停滞不前,一字一顿地朗读,默默地回味,启动手中的相机不停地记录,他抚摸那些古旧的砖墙,凝望那夯土的古墓,那些风追着他也追着我们。

依然是风,一阵急过一阵的风,还有绿色草原上万千匹马奔腾着、跳跃着,如同狂风大浪快速袭来,又仿佛蔚蓝的大海,惊涛骇浪般扑来,甚而椰子树下海风呢喃、鸱鸟低语,这样的氛围里,由不得感叹岁月的流逝,仿佛只是低头的刹那,岁月的青苔就爬满脸庞。



春山茶香远

市直 侯云芳

在安康,如果你问我对春天有什么期待,我会说:“去茶山,品春茶,访茶人,看茶事。”

茶不过是一片叶子,但是这叶子却是天地间的精灵,能吸收一个地方的灵气和精华。安康无论是温度、湿度、光照、土壤等条件都非常适宜茶树的种植,所以安康绿茶品质佳,硒元素含量也高。对一个安康人来说,不喝茶,不跟茶结缘,简直就是辜负了那些山野的清新。

小时候,父亲每天都要用搪瓷缸泡茶,我很好奇,有一天也品尝了一口,立刻就吐了出来,觉得很苦涩,不明白大人为何喝这种很苦很难喝的饮料,关中人招待客人时,会煮一大锅茶,不再另外烧水,我每次去做客,即便是口渴得厉害,也绝不喝茶。

来安康后,身边的朋友们大都喜欢喝茶,在他们的影响下,我爱上了喝茶,一日不喝就觉得生活没有滋味,甚至出差也要带上茶具,还专门报了茶艺课,买了很多有关茶的书,并且在学校创办“和雅茶艺社团”。每天再忙,也要认真地给自己泡一壶茶,方觉得这天没有白过。朋友来了家里,必然要展示自己泡茶技术,如果没发挥好,就会很沮丧。我家先生笑我“茶痴”。

立春到谷雨期间,万物生发,新茶吐芽,这段时间不去茶山,不把自己置于草木间,就会觉得白白浪费这好时光。这些年的春天,茶友们相约遍访安康茶园,无论是汉滨区晏坝镇、双龙镇、大竹园、牛蹄乡的成片的茶园,还是牛山朱雀寺的高山小种茶园,农户的小茶园,也都吸引着我们。

大的茶园有茶艺观赏,从采茶,制茶,到喝茶,让人目不暇接。一排一排的茶树整齐划一,看采茶姑娘,穿着蓝花小袄,戴着斗笠,背着茶篓,在茶丛中来回穿梭,用纤细玉手采摘那一片片精灵小叶,开心时,会唱起茶歌。

在最好的春光里,看最美的人,采最好的茶,世间还有比这更美的享受吗?放下心头所有事,沉浸在美好中,这时在茶园里呼口空气,都觉得满腹清香,心旷神怡。仿佛那一片片叶子,有神奇的力量,有仙气和灵气,会涤凡尘琐事。

春光明媚,微风正好,八十度的水温,用玻璃杯泡一杯绿茶,看嫩芽翻滚,水和叶交融在一起,鲜嫩的芽叶在杯中舒展,此时芳香四溢,品一口滋味鲜爽,齿颊留香,回味无穷,顷刻间,消去了所有的烦恼和浊气,精神为之振奋,人就变得清醒、脱俗。那些穿中式棉麻衣服的泡茶姑娘,素净端庄,每个动作都利落优美,极富观赏性,再配以古筝或古琴、琵琶演奏,此时茶事变得风雅至极。

这种大茶园的茶艺表演很吸引人,不过我更愿意去山里,买农户自己炒的茶,山顶的茶,吸收阳光雨露,品质更好,也可能是一种怀旧情结,偏爱手工制作,毕竟这需要时间成本。

有一次去香溪洞山顶农家乐,看见主人院子里有几簸箕刚采摘的新鲜嫩绿的茶叶,问他卖不?他说今天来客太多,忙不过来。经不住我们软磨硬泡,他答应给我们现炒现卖。他麻利地在筛子里筛了口锅,用自己碾下的木柴灰,把锅洗了三遍,放在院子里,因为茶最吸味了,估计把锅烧到二百度了,他带上白色棉织手套开始用指尖快速翻炒,我问他烫不,也想试试,他笑着摇头说:不熟练的会烫手。看着开始那么多的叶子,有半锅左右,顷刻间就缩水,只有锅底那么一点点,突然间一阵清香,那种香混着草木芳香,还有铁锅焦味,有点让人沉醉,茶炒好了竟然不到一斤,颜色墨绿,不仔细看还以为黑色。迫不及待品尝起来,鲜爽不亚于大厂出品的,而且铁锅炒出来的似乎果香味更浓,还夹带着铁锅的香,火的香。

那天阳光正好,我们把春天的嫩绿和甘甜留在一杯茶中,把友谊留在心里。

生活的憧憬,对广大客人的负责与尊重。

另一个就是挑夫。攀登黄山,路遇挑夫,他们喘着粗气从我身边走过,他们肩挑沉甸甸的货物,一只胳膊搭在扁担上,另一只胳膊随着步子有节奏地甩动,努力保持着身体的平衡。他们走着“之”字形路线,从台阶的左侧起步,斜行向上,登上几个台阶后,到了台阶的右侧,就转过了身子,每一次转身,扁担就换一次肩。这样做,是他们智慧在生活中的高效运用,一来可以站稳脚跟,缓解肩膀上的重压;二来可以稍事休息,不影响继续攀登。

在阳光照耀下,挑夫们的双肩黝黑发亮,肌肉饱满,坚实有力。那被扁担磨得满是老茧的臂膀,看上去是那么的宽厚雄健,那被压得弯曲的脊梁,看上去是那么的坚挺不拔……他们是黄山上流动的、震撼人心的风景画,是劳动者、创造者、建设者。

人景是最为值得尊重和呵护的风景,以山水为镜,取自然之道。在人生长河中,知进退,懂取舍。雄伟博大的黄山昭示人们:面对信念,坚若磐石;面对艰险,永不退缩;面对挫折,奋力向上;面向未来,春暖花开。我听到了这是山的语言……

字、黄山即是一雄诗”,是诗人读山有胸怀:“黄山三日游,濡笔染淋漓”是诗人读山的灵感:“黄山真厚气,临别赠奇观”,是山对诗人的回报。画坛大师刘海粟在96岁高龄时,完成“十上黄山”的壮举,留下许多传世精品。“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”,所有的名山大川都各有其魂,各有其灵。孔子“登泰山而小天下”,杨万里“一山放过一山拦”等等诗句,给后来人留下品读资源。人们品水读书,实际上是在山的稳定和博大中,在水的恬静与奔腾里开阔视野,蕴集力量。

黄山游人如织,每个人都是一道独特的风景。而让我尤为尊重和敬意是两个人:一个是导游。

导游陈小姐每到一处,都要绘声绘色地向大家介绍奇松怪石的来龙去脉,以及它们对当今生活的寓意,引导人们作深入联想,深化大家对景点的认同,增强大家对人生的思考。她把黄山松讲得有趣极了,松树自然呈现的“一迎、一陪、一送”被她引申为不期而遇的“一见钟情”“挥手再见”,还有那些石头不仅会唱歌,会说话,也有期待,富有情味的故事演绎,是她对导游工作的热爱,对美好

多娇”,这与八达岭“不到长城非好汉”有着异曲同工之妙。

天都峰、莲花峰、光明顶并称黄山三大主峰。天都峰雄伟险峻,气势磅礴。光明顶熠熠生辉,人人向往的光明和幸福,在这里都可以纵情畅想,努力践行。

山高人为峰。“爬上一线天,身体不一般”,这里的道狭窄、陡峭、需手脚并用,方可向上攀登。人人汗流浹背、气喘吁吁,但也是“秀色可餐,值得付出!”。黄山“飞来石”,天外来客是千万年的等候,也是千万年的不离不弃。

阳光正好,风声悠悠,人声鼎沸。黄山以山的厚重,山的胸怀,山的温情,把自己最美的一面呈现给游客,陪伴人们走过沧桑时空,穿越华夏文明。

黄山美景,美在一空、一石、美在千沟万壑,还有那蔚蓝的天空以及知名不知名的山花烂漫等等风物,它们如电影蒙太奇一般不停演绎,时而雍容华贵,时而英俊伟岸。

黄山文化,历久弥新。历代文人墨客名篇佳作荟萃,珍留传世辉映。文坛泰斗郭沫若游历黄山写下了《黄山之歌》和《游黄山》的壮丽诗篇:“我到黄山得二

海棠迎春归

六年前,我有幸参与政府招商引资的民宿项目,获得了岚皋县四季镇杨家院子一期民宿五号院落颞柳楼的建设权,从此,我便常常往返于岚皋县城和杨家院子之间。

一个夜雨初停的清晨,我路过岚河支流四季河口的高石柱时,路旁的一棵海棠树吸引了我的目光。走近欣赏,那一簇簇贴梗的花朵,花瓣如火焰红艳,花蕊金黄如粟。微风吹过,花朵轻轻摇曳,那散落的水珠随花瓣颤动,那一颗颗如玉的水珠,悬挂在花瓣边缘,摇摇欲坠,更增添了几分娇嫩与灵动。我拿出手机,认真地拍下它每个角度的样子,才依依不舍地离开。

经过一年多的奋战,颞柳楼院子终于竣工入住。后来,我剪下这棵海棠的枝条,扦插在花坛里。去年十月的一个午后,我进城购买日用品。路过高石柱时,看到修高速路的师傅正在挖掘这棵海棠树。我情不自禁地停下来,询问师傅如何处理这棵海棠树。当得知他要把它和泥土一起运走时,我急忙说道:“那能否送给我?”他爽快地答应了。看着伤痕累累的海棠树桩,我小心翼翼地将它放进后备箱,立刻掉转头,带着它匆匆赶回颞柳楼。

由于机械作业,这棵海棠树受损严重,为了让它复活,我截断了受损的枝丫和破损的根系,用生根粉浸泡后,将它种在后院的花坛中。

世间万物,尽有灵性,这棵海棠树和我以前从它枝上剪来扦插成活的小海棠树们,都在春去秋来中茁壮成长,那热烈而执着的海棠花,也在繁茂的枝叶间绽放得越来越灿烂。

一盆中华蚊母

阳光正好,忆起四年前正月十九,彼时的我背包在肩,驱车沿四季河一路顺流而下,一路山水相依,春风徐徐,顺河滩步行约莫三百米。徒手攀爬上悬崖峭壁之间,忽见一处悬崖岩峰,上有佳木,名曰中华蚊母。其树形优美,枝干错落有致,叶片翠绿欲滴,犹如藏红花一般簇簇簇簇点缀其间,让人顿生爱意。

挥洒汗水,历经几个小时镐挖、凿掘,终于将其带回颞柳楼,植于前院花坛阳光最盛、土壤最肥之处。此后四年,悉心呵护,历经重生、修剪、剪枝、束缚造型,将此佳木塑造成一盆人人驻留观赏之佳景。

今年,这棵蚊母基本成型,根系繁茂,正值上盆佳期。我将母桩从培育地挖出,剔除根部多余泥土,再用水枪冲洗根部,然后将其浸泡半小时消毒。选一个与母桩根部大小适配的紫砂盆,于盆底部排水口用瓦片仰覆垫好,以不漏土为宜。铲入盆底三分之二高度的疏松、肥沃净土,将母桩植入,扶正后填土至完全盖住根部,最后浇入定根水,待整盆泥土浸透,用手扶住母桩桩体进行摇晃,使土与根完全落实。再用水浸入一次,这样上盆便完成了。

也许多年后,颞柳楼花坛边,紫砂盆中的中华蚊母枝繁叶茂,红花簇簇,风姿绰约,而培育它的主人已银须驼背。时间周而复始地轮转,唯一不变的是年年都有正月十九这一天,风和蜜蜂都在枝叶叶间穿梭,相互交流着。

低头的棕树

在走亲戚归来途中,带了一位的邻居。山路十八弯,邻居很快就晕车了,于是,我把车停在路边,让她缓解一下。

我喜欢捡奇石,淘树根做盆景,便走人停车旁边的水沟,顺沟而上,看看有没有我喜欢的素材。没走多远,就见沟坎垮塌处,一棵棕树倒吊在沟里。

一大坨棕树根全部裸露在外,看上去就像魔女的头发丝一样。走近细看,只有贴泥土那一面有少部分的根没枯萎,而棕树整体还活着。树干被棕裹着,毛茸茸的,树梢长着几片像扇子一样的棕叶,每片大叶子都是由无数片像剑一般,粘连在一起的小叶片组成。树根到树梢约一米高的位置,转了一百八十度大弯,据此推断,这棵棕树垮塌倒立生长应该有好几年了,由于植物的向上性,才长成这个样子。

它的顽强生命力令我惊叹不已,在逆境中选择适应环境,继续生长。正如唐代诗人柳宗元在险恶环境中,还能写下“千山鸟飞绝,万径人踪灭。孤舟蓑笠翁,独钓寒江雪。”这样的千古绝唱。更感叹仓颉造字的智慧:“宗”,祖宗也;宗拆开就是“宀”“小”,即就是一个完整的家必须要两个人一起,一人像顶梁柱一样支撑着;宗字加上三点水,淙字;则为水之声;宗字加上木字旁,则为植物棕之名。世间万物,生生不息,万变不离其宗。带着对棕树的敬仰,我把它带回了家,剪去干枯根系及腐朽残叶,种在我的花坛里。

这棵棕树,它最开始直立沟坎挺拔向上,后来,倒卧谷底,笔直的身躯扭转一百八十度,再次奋力向上,而如今,我又把它扶正种植,让其呈现出一个“?”号的姿态,仿佛是一位谦卑低头的智者。

不知它新根扎实后,会不会再度逆转三百六十度,长成一个圆,这让人深思和期盼。

葡萄熟了

何昕泽作



瀛湖

第 1391 期

绕道江南

旬阳 屈轩

我绕道江南 只为贴近你 漫山的花都在开 我舍近求远路过这里 只是怕你忘在这春光里

春天这么好 阳光这么好 我们都好

你离开后 我没有沦陷在悲伤中 就是常常会忽然沮丧 就像黑暗瞬间击中正午 如果你还和我们在一起该多好 这就是我从另一个城市回家 绕道理由,只是想挨得更近 近得像当初挽着你的手 在春光里走路

我们这么渺小 这世上那么多的人 与你我又有什么相干 我握过数不清的手 但是我找不到你的 我只有在春天最美的时刻 从你最近的身边走过

取东坡壘土记

汉阴 沈勇

甲辰三月仲春,我与妻子吴祥艾和她的同事张红及其丈夫唐杰先生,怀着朝圣之心踏上了曾经相约之旅。此行缘于吴祥艾和张红昔日的约定,有朝一日要结伴沿着苏轼出川的路线去走走他曾经走过的路,吹吹他曾经吹过的风,以此表达对苏轼的敬意和缅怀。

今年正好张红夫妇退休,四人便怀揣虔诚的敬意,先去苏轼出生的地方——四川眉州,然后返重庆乘船过三峡,再到苏轼涅槃地为苏东坡的地方——贵州。刚刚仰望走过东坡赤壁和雪堂,便收到了书友张正生先生的微信:“带一杯东坡的土回来,大家沾点文气。”我顿感新奇,便回正先生道:“先生若真要去,待我明日乘车再去取,一定实现先生的愿望。”

次日清晨,我与妻舅乘火车二十多公里再次赶到了东坡先生曾经挥毫写下千古名篇《念奴娇·赤壁怀古》的地方——赤壁矶。虔诚地取到了东坡赤

壁的圣土,那一刻我的心情既兴奋又快慰。妻子吴祥艾是苏轼的铁杆粉丝,欣然与我乐于此事,全程录下了取土的过程,视频发到群中后,孙远友先生为我遵正先生先生的嘱取东坡圣土以赠而吟:“捍得东坡土,陋室植文竹。翰墨走龙蛇,诗书写春秋。”后有王涛先生又云:“看他吴老师再返赤壁,遵嘱取一捧土,感人至深。此种情怀,唯几个汉阴人能想到做到吧。”看到王涛先生的赞叹,由衷感到东坡先生伟大的精神人格力量。时光可以远去,东坡先生的超世才华,高洁人品,旷达的胸襟,伟大的精神如宝石般熠熠生辉。大家敬仰东坡的人格与才华,东坡在天之灵如有感知,定会吧文气、才气护佑于汉阴的各位文化人。

敬仰东坡,热爱东坡生活过的热土,接着我们四人又来到了东坡的好友徐君猷赠予他的五十余亩的坡地,在先生曾经躬耕的地方取下了又一捧东坡圣土,我将东坡赤壁之土和东坡躬耕之泥分装于包内,带回汉阴赠予张正生和好友们。